

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lloret, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA
Martes 25 de Septiembre de 1923

Núm. 4407

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Estudios sobre feminismo

VII

Cultura de la mujer mallorquina

Hay que tomar nota en esta sección feminista del siguiente anuncio: El día 4 de Octubre don Pedro A. Reus dará una conferencia en la Casa Rectoral de Felanitx, donde acaba de constituirse un centro cultural; el tema: «Deficiencias culturales de la clase femenina felanitxera». El tema es sugestivo y es de esperar que el joven abogado lo desarrollará competentemente, despertando el interés que estas cuestiones feministas se merecen.

Quiera Dios que este hecho de Felanitx sirva de ejemplo y de emulación. La hay entre los católicos escritores doctos que han tratado del feminismo; divulguemos sus ideas para que se abran paso entre los errores feministas.

Los llamados a enseñar a la mujer, salvo honrosas excepciones, no salen de un círculo muy limitado de conceptos; hay que enriquecer el ideario antiguo, aportando lo que los prebendados, doctores, moralistas y apologistas consignaron en sus obras doctrinales. Diráse que esto exige estudio y meditación, acomodándolo con prudencia al medio en que se vive; concedido. Añadirán tal vez que estas materias son relativamente nuevas en Mallorca y que se necesita tiempo para divulgarlas; también es esto verdad; pero no un pretexto para que se siga sin dar un paso adelante y sin salir de la cómoda rutina. No son pocos los que pueden trabajar en esta noble empresa: los predicadores, los confesores, directores de conciencias, las personas que tienen el don de consejo, los conferenciantes, los escritores desde las columnas de la prensa, etc. etc.

El feminismo laico ha divulgado conceptos que los católicos no pueden admitir por ser contrarios a las enseñanzas y espíritu de nuestra Madre la Iglesia y deben ser refutados; la vida moderna, de suyo complicadísima, exige ya veces

que se salga de lo consuetudinario y que se camine por rutas desusadas, siguiendo guías expertos; ¿quién se atreverá a prohibir a las jóvenes el que se dediquen a tales oficios, a tales estudios, a tales carreras, alegando la única razón de que no lo han visto por estas tierras? En Mallorca hay bastantes asuntos que no están suficientemente estudiados referentes a los jornales de la mujer, a las horas de trabajo y a las clases de tareas y ocupaciones a que pueda dedicarse. Antes de fallar en estos casos, hay que estudiar y consultar.

La vida social en estos años de la gran guerra y post-guerra nos ha dado muchas sorpresas, presentándonos como realidades lo que teníamos por sueños o por imposibles y esto en varios aspectos de la vida; admirando una vez más como la Iglesia con su moral y sus dogmas inmutables vive en medio de las convulsiones sociales y en su seno maternal encuentran calor y amor así los rudos neófitos del Congo o de las islas oceánicas, como los ciudadanos cultísimos de las grandes capitales modernas. Hijos son de la Iglesia y hermanos nuestros en Cristo la joven aldeana que pastorea el ganado, la joven modesta que sentada en su casa está zurciendo las prendas de ropa de la familia; la joven obrera que trabaja en las grandes salas de máquinas que mueven las grandes turbinas y dinamos; la joven universitaria que estudia una carrera; la joven aristocrática que vive en grandes palacios y pasea en automóvil por las grandes vías y boulevares.

Todas estas jóvenes para su integral formación tienen necesidad de maestros y directores avisados y los que contribuyan de alguna manera a su cultura y educación merecerán eterno galardón y gratitud fervorosa.

Jerónimo

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

¿Queda proscrito el régimen parlamentario?

Algunos periódicos de la izquierda viendo cómo comienza a descaer la charca del sistema que vivían tan cómodamente, sacan la cabeza entre las aguas, y entre temerosos y atrevidos, croan buscando vanamente un eco en el silencio general.

«Pero es que vamos a vivir sin Cortes?» preguntan—. «Es que queda proscrito el régimen parlamentario?»

Atentos a los hechos, desconfían de las promesas indeterminadas del Directorio militar, de respetar la famosa Constitución en su día, cuando llegue el momento en que la vida nacional está bien depurada y normalizada, y temen con razón que una vez la depuración hecha, el sistema parlamentario haya pasado a la historia, porque no se les oculta que siendo el parlamentarismo la causa de todos los males, haya ocurrido lo que ha ocurrido, para volver al poco tiempo a las andadas.

Quedará o no quedará proscrito el régimen parlamentario, que no se puede predecir lo que sucederá, pero lo que sí se puede afirmar rotundamente es, que debe quedar, y que si «eso» vuelve, todo lo que se haga y consiga en favor del orden, de la moralidad y del engrandecimiento de España, será baldío.

El parlamentarismo es la carcama de los pueblos que le albergan en su seno, es el castigo que azota a las organizaciones políticas modernas, es la semilla de todas las corrupciones que empujan en el sufragio y acaban en lo más elevado de la gubernación, y es tan nocivo, tan eficaz como disolvente del orden social y del orden político, que en él está el germen de la ruina de los pueblos.

Es el parlamentarismo la máquina más adecuada que el error liberal pudo inventar para destrozar las naciones mejor constituidas. Y es tan evidente el ejemplo que ofrece España, que no hay necesidad de apelar a la demostración invocando hechos, ya que la realidad vista y sentida por todos lo excusa.

La plaga odiosa del caciquismo rural tiene

su existencia en las corrupciones del sufragio; las concupiscencias de la política se alimentan del caciquismo rural, que a su vez se apoya y sostiene en la influencia política de los que aparecen como elementos directores y así es como se enlazan dentro del sistema parlamentario los eslabones de la cadena, y así es cómo el tirón que da el presidio se siente en el Ministerio, según dijo López Cano en los más alegres, felices y confiados tiempos del sistema, que incubaron estos otros tiempos azarosos y lamentables, a los que la franquichela política del parlamentarismo nos ha traído.

«Con qué júbilo recibiría el pueblo español la abolición del parlamentarismo! No hay más que observar la satisfacción íntima reflejada en la indiferencia ostensible con que acoge cuanto a destrair la política del sistema va encaminado.

«¿Qué le importa a las gentes las personas de los que aparecen como sus representantes en el Parlamento?»

Nadie ignora lo que eran unas elecciones: abstención de los más amantes caciquiles, compra de votos, vanalidad, compadrazgo, farsa...

Y se ha repetido el golpe de París, y vivos están los que por decir desde el escanjo parlamentario con acentos patéticos, que para que eso se repitiese sería necesario saltar sobre su cadáver recibieran la promesa de ver reproducida en bronce su vera efigie.

No ha habido por fortuna más cadáver que el del sistema. Lo que ha muerto y no de un sablazo como antaño, sino de un puntapié, ha sido el caduco y corrompido parlamentarismo. De desear es que lo entierran. Y que para bien de España, no haya nadie que trate siquiera de levantar el muerto.

Mirabal

Colección «Princesa», (Novelas escogidas)

No ceja en su propósito don Eugenio Sibirana, el meritorio editor barcelonés, de publicar esa serie de publicaciones, novelas para instruir deleitando a la juventud. No hace dos meses que día a día conocemos «Amor que todo lo vence», que, como las anteriores, ha obtenido favorable acogida por parte del público, amigo de sanas y confortantes lecturas, y ahora acaba de salir otra, con el título de «El sueño de Saizy», por Henri Ardel y vertida con mucho esmero al español por don José Pugés.

Con verdadero deleite se leerá esta novela, noble y edificante, y, a la par, amenísima. Tiene viveza, colorido y acción y todas las páginas excitan poderosamente la curiosidad.

Ya que hoy tanto priva el gusto de leer novelas y es general el desvío hacia las obras serias y de contadura sólida y maciza, a consecuencia de la educación frívola y superficial que se da en nuestras escuelas y Colegios, y en los hogares, aun en los que se rinde más culto a la verdad y al bien, léanse buenas y escogidas novelas, así las que enriquecen nuestra literatura contemporánea en España, fructuosa y de pocos, pero eminentes autores, como también otras variadas, por ejemplo, las que componen esta Colección Princesa, en otra lengua escritas, pero con esmero traducidas a la nuestra; novelas que pueden recomendarse sin ningún género de dudas ni certapisas.

J. I. V.

(ENHORABUENA, GENERAL!)

Monsieur Premier de Rivière

Notas pintorescas

De «La Acción»: «Nuestros buenos amigos los periodistas franceses no toleran—y hacen bien, porque así acreditan su patriotismo—que en el mundo suceda nada grato y digno de elogio, sin que tenga alguna relación con Francia».

El mejor termómetro de cómo recibe la opinión mundial un suceso, está en la Prensa de París. Si ella se atribuye alguna participación o relación, es que la cosa ha sido bien acogida.

De cómo le ha sido el movimiento que en España acaba de producirse, da idea el siguiente suelto, que traducimos literalmente:

«Un pequeño número de oficiales franceses, idos a España para instalar a José Bonaparte en el trono, se casaron, y algunos de ellos se quedaron allí a vivir.

Eso hizo el capitán Jacques Premier de Rivière.

Como curiosidad puede comprobarse que Primo de Rivera es la traducción fiel de «Premier de Rivière». El capitán general de Cataluña será descendiente del oficial napoleónico?

La cosa no parece inverosímil, puesto que el general Primo de Rivera habla admirablemente el francés y gusta de hacer frecuentes excursiones a Francia, sobre todo por los Pirineos orientales, donde tiene buenos amigos».

No se hagan locas ilusiones nuestros colegas de Francia. «Premier de Rivière» es tan español como Frascuelo. Y además es eastizo hasta la médula.

Para demostrarlo, vamos a poner a las deducciones del periódico francés otras, nacidas de una profunda investigación que hemos hecho.

Cuando los barrios bajos actuales eran «todo Madrid», y en ellos vivían las personas de más vive y significación, habitaba en cierto palacio de la Ribera de Curtidores un señor bondadosísimo, altruista, que hacía innumerables limosnas. Había vivos—siempre los ha habido—que se presentaban como pobres de solemnidad, y que después se gastaban en jergas el dinero que obtenían del caritativo y cristiano señor. Los píjoles le embaxaron a llamar «primo», y cuando andaban faltos de pesetas, se decían unos a otros: «Vete a ver al primo de la Ribera».

Andando el tiempo, en el transcurso de los siglos, de aquella denominación se formó un apellido, se suprimió un «a», se convirtió la b en v, y cálate, el «Primo de Rivera».

Ya ve el colega francés que también per acá sabemos un rato de genealogía.

Bromas aparte, porque todo lo anterior es una broma, el árbol genealógico del marqués de Estella es netamente español; pero no por eso ha de agradecerse menos que su triunfo quieran asociarlo nuestros vecinos a un nombre de procedencia francesa».

Música de sonajas

El Santuario de Lluch, ese antiguo e insigne solar de los buenos mallorquines, acaba de enriquecerse con la instalación de un magnífico órgano litúrgico.

El generoso legado con que ha podido realizarse esta plausible mejora encierra no poca ejemplaridad para aquellos fieles que al buscar objeto preferente a sus limosnas, muestran a veces desconocer o haber olvidado aquel orden de prioridad piadosamente establecido por Nehemias, el gran restaurador de Jerusalén y reorganizador del Pueblo de Dios, el cual no emprendió esta grande obra que era inaplazable necesidad social y política, sino después que se hubo reedificado el templo del Señor y renovado que fué en su recinto el culto antiguo con la mayor pompa y majestad posible.

Pero, sobre todo esto, la instalación del nuevo órgano de Lluch se nos ofrece como un avance, no despreciable, en el camino de nuestra regeneración musical, que si en casi todos los órdenes está en mantillas a pesar de ciertos optimismos inconscientes, en los cotos de la música orgánica halláase todavía en mere estado de posibilidad...

Años atrás un crítico mallorquín a cuyos méritos no se hizo justicia, pedía con su característica vehemencia una reforma radical de nuestra música. Más tarde un Pontífice de gloriosa memoria consagraba en su impercedero «Motu Proprio» los deseos de restauración comunes a todos los buenos músicos del orbe. Y, entre nosotros, un Prelado artista impulsaba con entusiasta eficacia la erección del primer órgano litúrgico en una de nuestras parroquias que en esto aventaja a no pocas catedrales. Desde entonces cumplióse en este órgano con exactitud casi escrupulosa los cánones del arte y de la Iglesia; pero, desgraciadamente, después de losables esfuerzos por convertir un tribuna en centro de apostolado mediante provechosas conferencias, por causas ajenas sin dada a la voluntad de todos, viése el nuevo instrumento envuelto en doble nube de misterio e indiferencia cuando no de hostilidad, circunscribiéndose de este modo su influjo al recinto de aquel templo.

No mucho tiempo antes había estado en Mallorca un eminente organista aplaudido en España y el Extranjero, discípulo predilecto del insigne Mailly. En sus mocedades habíale escogido Pedrell para que le ayudase en la restauración musical que ya entonces «hace más de cuarenta años» proyectaba el Maestro tortosino en un templo de Barcelona. La empresa fracasó, pero en sus relaciones con los músicos de iglesia, como más tarde en sus viajes, el joven concertista pudo conocer la inaudita decadencia de aquel género de música orgánica que privaba y sigue privando en muchas iglesias españolas. Y este género bárdo de los versillos jugueteos, de los ofertorios brillantes y de los andantes sentimentales, al checar con el arte pulcro y austero de aquel atildado discípulo de Mailly cuya escuela entroncaba directamente con la del coloso J. S. Bach (1), no pudo menos de inspirarle justísimas censuras, sazonadas las más de las veces con la sal de su incisivo humorismo. Yo las conservo grabadas en mi memoria como las más pintorescas y no menos provechosas de sus lecciones.

«Recuerdo, decíame, que en una de mis curiosas aventuras metíme un domingo en una grande iglesia en el momento en que un canónigo de aspecto venerable se dirigía al púlpito acompañado por vistosa comitiva de bebedes, ministros y sacristanes. El órgano comenzó a preludiar perezosamente. Acordes indecisos e improvisados flotaban un momento y se perdían sin rumbo fijo en la anchurosa nave como un pesado sueño «en modo menor». Pero por lo visto no era este el mejor modo de disponerse a oír un sermón, porque en llegando el orador a las gradas del púlpito oyéme un estridente maulidelo dramático de la gangosa corneta y al punto la menos fecunda imaginación musical pudo representarse centenares de gatos traviesos y enlaidados cruzándose de una parte a otra y dando saltos y volteretas que describían a maravilla las rápidas escalas e incandescentes arpeggios, sin que los ágiles saltarines dejaran de perseguirse y acosarse hasta que un oportuno campanillazo de un monago les puso en paz y en silencio. El predicador estaba ya en el púlpito y yo creí que empezaría apostrofando al organista. Pero no fué así. Habló de las Bienaventuranzas y ciertamente, al menos desde el punto de vista de las antítesis, no dejaba de haber alguna relación entre el sagrado discurso y el preludio.

«Oí el sermón y esperé su efecto sobre el organista. ¡Qué sí quieres! Inicióse el ofertorio con una nota prolongada como un eco

(1) Alfonso Mailly, nonagenario profesor de órgano del Conservatorio de Bruselas, es un antiguo alumno y sucesor de cátedra del famoso Lemmens, el cual recibió las lecciones del alemán Girschner, que tuvo la dicha de ser discípulo de uno de los hijos de J. S. Bach. Es curiosa coincidencia que los dos mejores organistas españoles Eusebio Daniel (de quien se trata en este artículo) y Bernardo de Gubiola, actual profesor del Conservatorio de Madrid, hayan sido alumnos pensionados del mismo Maestro y obtentores ambos a dos de la suprema distinción del primer premio en los concursos de aquella afamada escuela musical.

lastimero del «oremus» del celebrante mientras en el coro gemía una voz solitaria que parecía salir del purgatorio. Después repletíéronse los acordes indecisos y soñolientos. Mas ¡ay! incontinenti los gatos trocaronse en leones y aquellos brillantes arpeggios que acompañaron la subida del predicador al púlpito fueron recogidos estrepitosamente por la trompetería mientras en el altar el sacerdote ofrecía su oblación al Dios de la mansedumbre.»

Y conste que, a pesar de ciertas frases, no hablaba el maestro en nombre de la liturgia, sino que salía solamente por los fueros de aquella proporción entre el fondo y la forma que es la base fundamental de toda obra artística. Per eso ridiculizaba asimismo aquellas vulgarísimas expansiones de Navidad que se traducen en alegres pastorelas que a cambio de no ser gregorianas ofrecen la ventaja de ser en su mayoría perfectamente bailarables y en cuya ejecución lucen sus habilidades los juegos de enanos, «campanillas», «canarios» y demás bufones de feria que vegetan como parásitos en nuestros órganos para solaz de grandes y chicos, mientras en las iglesias católicas y protestantes de Alemania e Inglaterra los suaves flautados murmurar religiosamente las tiernas efusiones del «Allein Gott in der Höh sei Ehr», del «Puer natus est», de la «Pastorale» y demás joyas místicas del glorioso Sebastián...

Pero todo esto, con ser tema harto fecundo en filípicas y rechifas para un músico un poco neurasténico y de sensibilidad asaz irritable como era mi maestro, fuera una novedad al lado de aquel extraño modo de golpear los pedales con que ciertos organistas, que, al decir de aquél; debieran llamarse «artilleros», con poderoso pie, brio indomable y cara «faroce», hacen solemnes y acompañados disparates «petardos sonoros».

«Maestro, ¿habe de preguntarte, qué registros son estos que ni don Bédés, ni Cavallé, ni Hamel, ni Lochr mencionan?»

«¡Cómo!, respondiéndome exagerando con donaire su sorpresa ¿os pasáis la vida en el templo y no conocéis el «petardo»? ¿Es posible tanta ignorancia?... Mirad: cuando a lo mejor de un acompañamiento o al final de un versillo ois aquellos contundentes «pim, pam, pum» de las contras cargadas con pólvora de lengüetería; cuando notáis que en virtud de tales cañonazos crece el brío y entusiasmo del escudrón formado frente al atril y las viejecitas durmientes se asustan y despiertan y las personas de buen gusto vuelvense hacia el órgano y sonríen y vos mismo os sentís desconcertado y hasta llegáis a pensar que el malaventurado instrumento está pidiendo a voces aquella soledad y libertad que para sí quisiera Sancho Panza en la majada de los cabreros, ¡ah entonces! sabed de una vez para siempre, que acaba de sonar el fiero y baladrón «petardo musical»...

No hay para qué continuar glosando sátiras y lecciones. Harto trabajo tenemos los jóvenes en dedicarnos modestamente al estudio y perfeccionamiento propio; pero nadie podrá censurarlos con motivo si alguna vez, con vistas a una mejor educación del pueblo, nos atrevemos a reflejar los juicios de aquellos hombres eminentes que por sus dotes y conocimientos superiores son tenidos por maestros consumados en el arte.

Es verdad que entre nosotros se habla de estas cosas con frecuencia y con insospechado aplomo; pero yo pregunté a más de un periodista y a más de dos «amateurs» qué tal les parecía la «Toccata en re menor» de Bach, el «Coral nú. 5» de César Franck, la «VI Sonata» de Mendelssohn... y resultó ser extraño en Jerusalén. Ignoraban hasta los títulos de estos grandes poemas que son para todo organista lo que la «Divina Comedia» para cualquier poeta. Y se excusaron con decirme que, por lo menos según sus informes, estas obras no se han tocado en Mallorca «ni una sola vez». Y yo repuse con extrañeza que en cualquier país musicalmente civilizado el menos pedante de los aficionados a oír conciertos de órgano se las sabe casi de memoria.

Con todo, paréceme que no obraría acaso sin daño de barras el malicioso lector que llevado de injusta suspicacia, al comparar lo que acaba de leer con lo que acostumbró oír, pretendiera aplicarnos las observaciones precedentes sugeridas al maestro catalán por no sé qué «caso» de los muchos que tuvo ocasión de presenciar en sus diásporas viajes; y su juicio resultaría quizá más imprecudente después de la instalación del nuevo órgano de Lluch, que, si por suerte alcanza a ser tañido conforme a lo que el arte demanda y la Iglesia prescribe, reivindicará la buena fama de nuestra cultura y en aquel bendito valle donde reinan divinamente hermanadas la devoción y la belleza, mejor que en lugar alguno sonará según los versos de Lamartine, como un eco de nuestras piegarias y como una prolongación del himno sublime que aquellas incomparables jarajitas entonan al Creador:

...Mais il élève à Dieu, dans l'ombre de l'église,

Sa grande voix qui s'enfle et court comme une brise,

Et porte, en saints élans, à la Divinité, L'hymne de la Nature et de l'Humanité.

J. M.ª Th.

El uso del castellano en los Municipios

Ayer publicamos en estas columnas una circular del Gobernador civil, general Chailier, prohibiendo el uso de otro idioma que no fuera el castellano en las sesiones de los Municipios.

El Gobernador hizo ayer unas manifestaciones sobre el asunto, diciendo que su circular prohibitiva fué redactada antes de conocer el decreto del Directorio; por lo cual, y en atención también a que hay concejales que no podrían expresar en castellano tan fielmente su pensamiento, permitirá el uso del mallorquín en las sesiones, cosa que hará público oficialmente en momento oportuno.

El general Chailier exige el cumplimiento exacto de las órdenes encaminadas a que toda la documentación oficial de los organismos oficiales se escriba en castellano, el idioma oficial del Estado.

En la Casa de la Villa

Camión para incendios y riego

Ha quedado definitivamente de propiedad del Ayuntamiento el camión para incendios y riego llegado a Palma hace, aproximadamente, un mes.

Durante este tiempo, se han practicado pruebas del camión, habiéndose dado éstas muy buen resultado, tanto por lo que al notar se refiere como por el admirable funcionamiento de la bomba y por lo bien que realiza el riego.

El nuevo camión es de marca europea, francesa. Tiene un andar de 18 a 25 kilómetros por hora.

Lleva un tanque, que se podrá llenar en cuatro minutos, capaz para 3,600 litros de agua. La bomba permite arrojar grueso chorro de agua a veinte metros de altura.

Existe en el camión puesto para que en él puedan acomodarse hasta doce bomberos.

El nuevo camión comenzará en breve a prestar servicio, destinándolo al riego de la ciudad.

La Comisión de aguas

Ayer, en el Ayuntamiento, se reunió la Comisión especial de aguas.

Asistió al acto, presidiéndolo, el Alcalde accidental, señor Bades.

Se dió cuenta de la instancia presentada por don Rafael Pícaeva, en nombre de la Compañía de construcciones y obras públicas, de San Sebastián, referente a la canalización de las aguas de esta ciudad.

No recayó acuerdo sobre el asunto. En vista de la gran importancia que tiene, quedó sobre la mesa la instancia, y es probable que se celebre una reunión extraordinaria de ediles para tratar del asunto.

Se trató también de las negligencias que parece cometió en el servicio un acquerio de la acequia de la fuente de la Villa; acordándose imponerle un correctivo.

Por último, se acordó efectuar el «herbetón» en la fuente de la Villa.

La Comisión de Cultura

Se reunió también ayer la Comisión de Cultura.

Resolvió diferentes expedientes de trámite.

De Sanidad

El Alcalde accidental, señor Bades, tuvo noticia de que en Molinar, frente a la plaza de «Ca'n Marrón», existían grandes cantidades de algas en descomposición.

Enseguida ordenó que dichas algas fueran recogidas, para evitar la permanencia del foco de infección que constituían.

El señor Bades cominó imponerles fuertes multas a varios dueños de peciguas sitas en el huerto «d'En Moranta» si en el plazo de 24 horas no procedían a escrupulosa limpieza y desinfección de las mismas.

El orfeón «La Popular»

Los orfeonistas que componen la masa coral catalana «La Popular» de San Celedoni, estuvieron ayer, al mediodía, en el Ayuntamiento, para despedirse del señor Alcalde por tener que emprender por la noche el regreso a Barcelona.

Los visitantes agradecieron al señor Bades las atenciones que les ha dispensado durante su estancia en esta ciudad.

El Alcalde les entregó un donativo de cincuenta pesetas para el fondo social.

El monumento a Quadrado

Ha quedado levantado en el jardín de la calle de Palacio el nuevo monumento a Quadrado.

El busto—obra del conocido escultor don Miguel Arcas—descansa sobre alta columna de mármol blanco, colocada ésta sobre un basamento, también de mármol, rodeado de pequeño «parterres».

Un robo de dinero y alhajas

Los autores no han sido habidos

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Palma dando cuenta de un robo de dinero y alhajas cometido en la mañana del pasado sábado.

El robo se perpetró en la casa del colono del predio «Sa Punta», enclavado en este término municipal, a unos cinco kilómetros de Palma.

El autor o autores del hecho penetraron en dicha casa estando las puertas entornadas, y se llevaron: cinco billetes del Banco de España de a veinticinco pts.cada uno, 25 pesetas en plata y calderilla, cuatro botones de payesa, cinco alfileres de cerbatia, cuatro palmas de cordoncillo y un imperdible de oro, valorado todo ello en unas 750 pesetas.

La guardia civil comenzó a practicar enseguida las diligencias que eran del caso, sin que éstas hayan dado por resultado el descubrimiento de los autores del robo. En el interior de la casa fué encontrado un saco vacío que ostentaba esta marca: «La Fertilizadora»—«Mallorca».

Se ha dado conocimiento del hecho al Juzgado.

Ejercicios espirituales para Seglares

TANDAS EN SA POBLA

Empezará día 14 de Octubre, por la noche, terminando el día 18 por la mañana.

Director: P. Juan Banzá S.S. CC. Habrá otras tandas que se anunciarán en tiempo oportuno.

Tandas en San Salvador (Felanitx)

1.ª—Empezará día 30 de Septiembre, por la noche, terminando el día 4 por la mañana.

Director: P. Juan Pascual S. J. 2.ª—Días 7 de Octubre a 11. Director: P. Jaime Castell, S. O. 3.ª—Días 21 de Octubre a 25. Director: P. Gabriel Miralles, S. S. C. C.

Tandas en Montesión (Porreres)

1.ª—Empezará el día 7 de Octubre, por la noche, terminando el día 11 por la mañana.

Director: P. Juan Pascual S. J. 2.ª—Días 14 de Octubre a 18. Director: P. Guillermo Vives, S. J. Nota.—Para inscribirse a cualquiera de las tandas anunciadas, dirigirse a los señores párrocos respectivos.

En la clínica del Dr. Juaneda

Fiesta a Ntra. Sra. de los Dolores

En el oratorio de la clínica del Dr. Juaneda se celebraron ayer los anunciados actos. Per la mañana, a las ocho, hubo misa de comunión general, que celebró el Padre Ribas, Teatino. Durante la misa, cantaron escogidos motetes un grupo de alumnos del escolástico de Padres Teatinos de Son Español. Antes de la comunión, el celebrante pronunció adecuada y sentida plática, que hizo enternecer a todos los asistentes. Se acercaron a la sagrada mesa las religiosas encargadas del cuidado de enfermos, las familias de los mismos, toda la familia del señor Juaneda y numerosos amigos y vecinos de aquellas cercanías.

Por la tarde, a las cuatro y media, se bendijo solemnemente una nueva campana para el oratorio. Colocada en artístico trípode de verde ramaje, en el interior del oratorio, fué bendecida por el Rdo. D. Pedro J. Gelabert, Pbro. Vicario de Santa Catalina, alma de todos los festejos religiosos celebrados hasta ahora en aquel oratorio.

Fueron padrinos los angelicales hijos del señor Juaneda, Margarita y José. Resonó vibrante la campana en el sagrado recinto como también el Te Deum que se cantó después.

Acto seguido en la sala central de la clínica, se entronizó una devota imagen del Sagrado Corazón de Jesús, sedente en trono de realza y majestad.

Efectuó la entronización el mismo señor Gelabert, el cual pronunció después sentida plática.

Fueron padrinos de la imagen la distinguida señorita doña Paula Salom, hermana de la señora esposa del señor Juaneda y el hijo mayor del mismo.

Después de la bendición, los invitados fueron con obsequios con un lunch, consistente en helados, dulces, vinos y habanos.

La familia del señor Juaneda recibió numerosas felicitaciones, muy merecidas, a la que unimos la nuestra. La clínica y oratorio, durante el día, fué continuamente visitado por numerosas personas, quedando todas encantadas de la alegría dominante en aquellas dependencias, tan favorecidas exteriormente por la naturaleza.

La Diputación ha sido convocada nuevamente

Para el día 2 de Octubre

En un número extraordinario del «Boletín Oficial», se ha publicado la siguiente circular del Gobernador civil, general Chailier:

«No habiendo podido celebrarse la reunión convocada de la Excelentísima Diputación provincial para el día 15 del corriente, por falta de número de señores Diputados, he acordado convocarla para el día 2 de Octubre próximo, a las doce horas del mismo en el Salón de sesiones de su Palacio, con el fin de que proceda a su constitución y a la celebración de las sesiones correspondientes al período semestral, apreciándose a los señores Diputados que no asistan, sin causa debidamente justificada, que como corrección disciplinaria les impondrá la multa de 25 pesetas, con la que, desde luego, quedan conminados.

Lo que se publica en el «Boletín Oficial» en cumplimiento a lo prevenido en el artículo 62 de la Ley provincial. Palma, 24 de Septiembre de 1923.»

Parece que esta vez se logrará constituir la Diputación Provincial.

Le hace creer el hecho de que tienen decidido asistir a la convocada sesión el diputado marista, los dos librecos, seis conservadores, que en total suman nueve.

A este número de asistentes hay que añadir, por lo menos —esto en el caso de que los liberales no asistieran—, el reformista y el republicano de Mahón, los cuales, según noticias, tienen decidido no ir a nuevas dilaciones para la constitución del organismo provincial.

Vida deportiva

De foot-ball.—«Martinense», tres goals; «Baleares», cero

El segundo partido, celebrado ayer, en el campo del «Baleares», entre su primer equipo y el «Martinense», dió por resultado una nueva victoria de este último «team» sobre su contrincante, por tres «goals» a cero.

Arbitró el encuentro don Pedro Comas, quien tuvo una primera parte acertadísima, pero no así la segunda, en que dejó mal pa-



D. Mateo Gelabert Bennasar

Falleció ayer en Campanet a la una de la tarde
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Su desconsolada familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican se sirvan asistir a la conducción del cadáver a su última morada que tendrá lugar esta noche a las ocho, como también al funeral que se celebrará mañana miércoles a las diez y media en la parroquial iglesia de Campanet, por lo cual recibirán especial favor.

Ne se invita particularmente.

COLEGIALES

Equipos completos para pensionistas de ambos sexos.



Regalamos a nuestros clientes un nuevo y magnifico AUTOMOVIL.

rada su autoridad al no mantener su decisión de expulsar a un jugador del «Martinense». Desde este momento perdió un poco en fuerza moral, y los «equipiers» del «Martinense» camparon por sus respetos.

Al encuentro asistió regular concurrencia.

El partido fué soso, en general.

Del equipo visitante, merece especial mención la actuación de su línea delantera, y de ésta su interior derecha.

Del «Baleares», Jordá fué ayer el alma de su equipo y el salvador de muchas situaciones peligrosas.

Pons, uno de los jugadores más completos del equipo, lo vimos ayer muy desentrenado y flojo.

Bien Font, Llobera y Henales.

El asunto de la «Aero-marítima», Impresiones optimistas

El Consejero de la «Aero-marítima-mallorquina» don Guillermo Rocá Waring, llegado ayer a Palma, trajo impresiones optimistas acerca del resultado de la consulta que ha de evacuar la Comisión permanente del Consejo de Estado sobre el contrato de dicha Compañía con el Gobierno.

La mentada Comisión permanente está convocada para el próximo viernes, y parece que en esta reunión se tratará del asunto. Las impresiones del señor Rocá son de que dicho alto cuerpo consultivo emitirá informe favorable para la «Aero».

Luego el Gobierno —en su lugar, el Directorio militar—debería fallar definitivamente el asunto, si bien en ese fallo influiría seguramente en gran manera el informe del Consejo de Estado.

Manifestó el Sr. Rocá que en nuestro ilustrado paisano el general Weyler encontró un colaborador decidido, que en todo momento estuvo propicio a apoyar la aspiración de la «Aero» y a demostrar el espíritu de justicia que la informa.

Notas de sociedad

La desgracia del domingo

Ayer adelantamos la noticia de la desgracia ocurrida el domingo en Coll d'en Rebassa.

La víctima —el joven don Jaime Sabater Arbós—gozaba de muchas simpatías, por lo que su muerte ha causado gran sentimiento.

Enviámos a la afligida familia del finado la expresión de nuestro pésame.

De viaje

Esta tarde saldrá para Valencia, a bordo del vapor «Jorge Juan», el Rdo. don Vicente Marco Garín, Doctor en Sagrada Teología, Cura Párroco de Benisánó, que vino a Palma con objeto de predicar la novena en honor de Nuestra Señora de la Merced.

—Anoche en el vapor «Mallorca», salió Barcelona el gerente de les Almacenes Matheia, don Francisco Feli de la Peña, al objeto de adquirir las últimas novedades para señora de las estaciones de otoño e invierno.

—Anoche, salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», los capitanes de infantería don Guillermo Villalonga y don Adalberto Hevia y el alférez don Jerónimo Llopert y Ginard, quienes marchan destinados a Melilla.

También salieron don Joaquín Resifoll, don Juan Marqués, don José Tajillo y el tener don Juan Nadal, quien se dirige a Italia.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rny Jaime I», el veterinario municipal de Felanitx señor Oliver, don José Cañellas, don Mariano Fortuny y señora, don Antonio Díez, el comerciante don Carlos Avellanet y señora, don Juan Rocá, don Amadeo Vils y don Bartolomé Llobera.

Boda

En la iglesia parroquial de Sóller se han unido en el lazo matrimonial el abogado y propietario don Mariano Servera y Fabríguez y la distinguida señora Catalina Devyá y Ripoll.

Bendijo la unión el Rdo. señor don José Pastor, Vicario de aquella parroquia.

Actuaron de padrinos: por la parte de la novia, sus tíos los propietarios don Juan y don José Ripoll Magraner y por parte del novio el abogado don Tomás Mantaner y su primer el abogado don Juan Servera.

Desearnos al nuevo matrimonio toda suerte de felicidades.

Fallecimiento

Después de recibir los últimos Sacramentos, ha fallecido, en Campanet, el señor don

Mateo Gelabert y Bennasar, cuya muerte ha sido muy sentida por cuantos conocían al finado, persona que gozaba de muchas simpatías.

D. E. P.

Reciba la familia del difunto nuestro sentido pésame.

El asunto de las subsistencias

Ayer, el son de la banda de tambores del Ayuntamiento, fué fijado en los «sitios» de costumbre un bando de la Alcaldía conteniendo los acuerdos tomados, en su última reunión, por la Junta provincial de Abastos.

Una comisión de ganaderos estuvo ayer a visitar al Alcalde accidental, señor Bades, para hacerle presente la imposibilidad de expendir la leche según la tasa establecida por dicha Junta.

En honor de Nuestra Señora de la Merced

Solemnes cultos en la Iglesia de la Merced

La Comunidad de Padres Mercedarios y Cofrades de Palma han dedicado en el presente año, siguiendo con el tradicional costumbre, solemnes cultos en honor de Nuestra Señora de la Merced.

El día 14 empezó la solemne novena, siendo el encargado de la Sagrada Cátedra todos los días el Rdo. don Vicente Marco Garín, Doctor en Sagrada Teología y Cura Párroco de Benisánó (Valencia).

Todos los días, durante la novena, a las seis y media de la tarde, hubo exposición mayor y rosario.

El día 22 empezaron las Cuarentas Horas en honor de la Virgen y en safragio de varios difuntos, y por la tarde hubo Trisagio cantado y continuación de la novena.

El domingo, a las cuatro de la tarde, se cantaron, por la Rda. Comunidad, solemnes vísperas; a las once y media de la noche maitines y a las doce se celebró la Misa mayor, cantándose la de «Angelus», en conmemoración del Descenso de Nuestra Santísima Madre a Barcelona.

Fuó el celebrante el Rdo. Doctor don Vicente Marco Garín, asistido de diácono y subdiácono, respectivamente, por el Reverendo P. Domingo Aymerich, Mercedario, y el Rdo. D. José Ripoll.

La iglesia, artísticamente adornada, singularmente el altar mayor, en cuyo centro se destacaba, radiante, la sagrada imagen de la Virgen de la Merced, estuvo, durante todos estos actos, que precedieron a la fiesta principal, celebrada ayer, llena de fieles devotos, que hicieron así testimonio de su devoción a la Santísima Virgen.

Ayer, fiesta principal, tuvieron lugar a los cultos siguientes:

Por la mañana, a las siete y media, hubo Misa de Comunión general para los Cofrades y demás fieles.

Fuó el celebrante el Rdo. P. Comendador, siendo en gran número los fieles que se acercaron a la Sagrada Mesa.

A las diez, se cantó Tercia y a continuación hubo el Oficio solemne, siendo el celebrante el Rdo. Cura Económero de San Miguel, don Antonio Truyols, asistido por los Rdos. don Pedro Miró y don Pedro Torrens.

Ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. don Vicente Marco Garín, predicador de la novena.

Durante el oficio se cantó, por nutrido coro y la Rda. Comunidad, la Misa «Hoc est Corpus Meum», del Maestro Perosi.

Al final de esta misa, como en todas las celebradas durante el día de ayer, se dió la Absolución General.

Por la tarde, a las seis, se cantó el Trisagio, sermón por el mismo orador de la novena, y terminaron los cultos con la Reserva de S. D. M. y solemne procesión, que recorrió el templo y la plaza de la Merced.

El Santísimo fue llevado bajo palio, figurando en la procesión gran número de fieles congregantes, caballeros de frac y cafrades.

Actuó de Preside, en la procesión, el Rdo. señor Cura Económero de San Miguel, asistido por los Rdos. P. P. Mercedarios Domingo Aymerich y Jesús Eduardo Massanet.

En la procesión, cuyo paso fué presenciado por numeroso público, figuraban también la Rda. Comunidad de P. P. Mercedarios y buen número de señores sacerdotes.

Primera misa

En la iglesia de la Merced

En la iglesia de la Merced, ha celebrado esta mañana, a las nueve y media, su primera misa nuestro paisano el Rdo. Fray Jesús Eduardo Massanet y Flaquer, ordenado días atrás en Selsona.

En la misa, celebrada en el altar mayor, artísticamente adornado e iluminado, han asistido al misacanto: don diácono el Reverendo P. Juan Ginard, de la Congregación del Oratorio, y de subdiácono el Rdo. don Pedro Torrens, Vicario de Establiments, y han actuado de padrinos de altar el Comendador de la Merced Rdo. Padre Tomás Tajadara y el Rdo. don Pedro Ferrer Literas, Catedrático del Instituto.

Ha ocupado la Sagrada Cátedra el Reverendo D. José Auba, Licenciado en Teología.

Padrinos del nuevo sacerdote le han sido sus tíos don Mateo Carrió Amorós, excocejal del Ayuntamiento de Palma, y su esposa doña María Massanet de Carrió.

Durante la sagrada caremia la Capilla ha cantado la Misa de Betozo, a dos voces.

Terminado el Oficio, se ha efectuado el besamanos, desfilando ante el nuevo sacerdote ininidad de fieles.

A las muchas felicitaciones recibidas por el misacantano unimos la nuestra muy sincera.

Por muchos años.

Boletín religioso

MAÑANA.

Santos.—San Amando, Obispo, Cipriano y Eusebio, papa y Santa Julia, vgn.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Misión al feliz Tránsito de su Santo Fundador. Exposición a las siete, y a las nueve Oficio. Por la tarde, a las seis, Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Sra. de la Paz, en San Jaime.

EN EL CORP-MARÍ

SE VENDE: alquila, espléndido chalet, alegrísimo, espacioso, moderno, cómodo, informes: San Sebastián, 9.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La campaña de Marruecos

Madrid, 25 (1'00)

La situación del «Espana»

Por noticias oficiales, se sabe que se ha conseguido achicar el agua de dos compartimientos del acorazado «Espana».

Ello no obstante, dicho buque se halla en situación difícil.

El general Aizpuru

Tetuán. — He llegado a esta capital, procedente de Madrid, el nuevo Alto Comisario, general Aizpuru.

Se le tributó efusivo recibimiento.

El general Aizpuru se ha posesionado de la Alta Comisaría.

Sin novedad

Tetuán. — En la zona occidental no ha ocurrido novedad alguna.

Imposición de la Medalla Militar

Melilla. — Se ha celebrado el solemne acto de imponer la Medalla Militar a los aviadores señores Franco, Gallarza Dóriga y Mnar.

La ceremonia se efectuó con solemnidad. Hizo la imposición el Comandante general.

Madrid, 25 (1'40)

Una misa

Melilla. — En el aeródromo de Nador se ha celebrado una misa en sufragio del alma de los aviadores militares muertos en el pasado mes de Agosto.

La misa se ha visto muy concurrida.

Un convoy a Izumar

Melilla. — Ha sido llevado a Yzumar un importante convoy.

Los moros rebeldes le hostilizaron.

Resultaron de la agresión varios soldados heridos.

El convoy llegó a Yzumar, procediéndose seguidamente allí a la descarga de las provisiones de boca y de guerra.

Soldado fallecido

Melilla. — Ha fallecido en el campamento de Kandaal el soldado Felipe Cerro.

Pertenece al regimiento infantería de Cerriola.

El salvamento del «Espana»

Melilla. — Continúan con grande actividad los trabajos de salvamento del acorazado «Espana».

Se cree que habrán de desmontarse los cañones que lleva dicho buque, al objeto de aligerarlo.

El general Marzo

Melilla. — El Comandante general, señor Marzo, ha visitado el Centro electro-técnico.

Ha elogiado mucho dicho centro.

El Sr. Núñez de Prado

Melilla. — En breve marchará para la Península el coronel señor Núñez de Prado, que mandaba el regimiento de caballería de Lusitania.

El señor Núñez de Prado ha sido destinado al servicio de aviación.

Madrid, 25 (5'30)

Comunicado oficial

Ayer, en el Ministerio de la Guerra, se nos facilitó a los periodistas el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«El Alto Comisario, desde Tetuán, dice que en el día de ayer fueron disueltos por el fuego de nuestra artillería grupos enemigos que se dedicaban a trabajos de fortificación frente a la posición principal de Dar-Mizian.»

En el sector de Dar-Quebdani, se realizó una marcha táctica y se llevó un convoy a las posiciones de Azdir y Azuz.

Esta marcha y ese convoy se realizaron sin novedad.»

Se celebran Consejos sumarísimos contra los atracadores detenidos

Madrid, 25 (1'00)

En Valladolid. — Los procesados, condenados a 14 años y ocho meses.

Valladolid. — Se ha celebrado en esta ciudad el anunciado Consejo de guerra, en juicio sumarísimo, contra Anastasio Crespo, Francisco Fernández y David Piedrahíta, que atracaron con armas al ex-concejal señor Pimentel.

Los procesados han sido condenados a la pena de catorce años y ocho meses de cadena temporal y las accesorias correspondientes.

Madrid, 25 (1'40)

En Zaragoza. — Petición del Fiscal Zaragoza. — Anoche, a las nueve, tuvo lugar el Consejo de guerra, en juicio sumarísimo, para juzgar a José Martínez Arce, autor del atraco contra unos empleados de la fábrica de calzado Sarrasal.

Los restantes encartados en el proceso serán juzgados en otro Consejo de guerra.

El Consejo terminó de madrugada. El procesado negó su participación en los hechos que se le imputan.

No obstante, el Fiscal pidió para el procesado la pena siguiente:

Diez años de reclusión por el delito de robo, seis por el de ataques a la autoridad y desarme de un guardia municipal y un año por uso indebido de armas.

El defensor solicitó benevolencia para su patrocinado.

El Consejo dictó sentencia. Supónese que ésta está de acuerdo con la petición del Fiscal.

Madrid, 25 (5'30)

El Consejo de Zaragoza

El Capitán general de la quinta región económica, desde Zaragoza, a las once de la noche, le siguiente:

«Fallo ya el Consejo de guerra sumarísimo de que di conocimiento a V. E. en telegrama de 22 del actual.»

Se condena a José Martínez Arce a la pena de diez años de presidio mayor por el delito de robo, a la de seis años de prisión correccional por el de atentado a un agente de la autoridad y a la de un año de prisión por el de tenencia de armas.

El movimiento militar

Madrid, 25 (1'00)

Disposiciones militares en la «Gaceta». — En la «Gaceta» aparecen hoy las siguientes disposiciones del Directorio militar:

Pasando a situación de disponible al personal que figuraba en la plantilla del Gabinete militar adscrito a la Alta Comisaría en Marruecos.

Incorporando a sus destinos al personal militar que figuraba, en comisión, a las órdenes inmediatas del Alto Comisario.

Constituyendo un cuartel general en Marruecos.

Haciendo cesar en el mando de la primera división de caballería al general Cavalcanti.

Nombrando al general señor Martínez Anido Subsecretario del Ministerio de la Gobernación.

Anunciando un concurso entre paisanos mayores de 18 años y reclutas de cuota del actual reemplazo, para proveer quince plazas de oficiales de complemento en el Cuerpo Jurídico, mediante voluntariado.

Regreso del Rey

Ayer regresó de San Sebastián S. M. el Rey.

Le esperaron, en la estación, el Infante don Alfonso, el Presidente del Directorio militar, señor Marqués de Estella, el Capitán general, señor Muñoz Cobos, y el Gobernador militar, duque de Tetuán.

Curiosidades al Monarca. A las once de la mañana, estuvo en Palacio, cumplimentando al Rey, el contralmirante señor Magaz, que forma parte del Directorio en representación de la Marina.

Estella despacha con el Rey. — Detención de un auto con bombas.

Ayer, por la mañana, poco después de haber llegado el Rey de San Sebastián, estuvo a despachar con él, el general Primo de Rivera.

Al salir, nos manifestó que había recibido noticias dándole cuenta de la ejecución, el domingo por la mañana, de los reos de Tarrasa.

Luego nos confirmé la noticia de la detención, en Barcelona de un auto sospechoso, dentro del cual fueron halladas 20 bombas Orsini. Fueron detenidos los tres individuos que ocupaban el coche.

Terminó anunciándonos que, por la tarde, se reuniría el Directorio, asistiendo, por primera vez, el representante de la Marina, señor Magaz.

Suspensión de un periódico separatista. Por la autoridad militar, ha sido suspendido el periódico separatista, que se publica en Bilbao, «Aderris».

Madrid, 25 (1'40)

Reunión del Directorio. — Manifestaciones de Estella. — Una nota.

A las cuatro de la tarde, se reunió, en la Presidencia, el Directorio militar.

También acudió el encargado del Ministerio de Estado, el cual nos dijo que iba a despachar con el Presidente.

Al llegar el Marqués de Estella, nos dijo que venía de hacer las visitas protocolarias a los embajadores.

Nos dijo que el de Bélgica le había comunicado que en el concurso de aerostación celebrado ayer en Bruselas, se incendió el globo español «Polar», resultando muerto el capitán señor Peñaranda y heridos gravísimos cuatro tripulantes.

Añadió que, por la noche, llegaría el general Martínez Anido, el cual se posesionaría en seguida de la Subsecretaría de Gobernación.

Respecto del otro procesado, Julio Morales, continúa la causa.

Los demás procesados han sido puestos en libertad.

Accidentes taurinos

Madrid, 25 (1'00)

Gravísima cogida de Freg en Madrid

En la corrida de toros celebrada el domingo en Madrid el primero cogió al espada Freg, produciéndole gravísima herida en el tórax, que le interesa la pleura, y fracturándole la cuarta y quinta costillas.

Además le causó otras heridas en el muslo y en la pierna derecha, leves.

Hubo necesidad de clorofórmizarle.

El herido sufre grandes degarrones.

Se teme que sobrevengan la pulmonía traumática y la pleuresía.

El diestro fué conducido a un Sanatorio.

Muerte de un novillero

Jáen. — El novillero Antonio Postigo, «El Señorito», que se relevó como torero, arrojándose al redondeo en Madrid y que resultó cogido en esta plaza a últimos de Agosto, ha fallecido después de un mes de curas.

Su muerte ha producido gran sentimiento.

Dijo por último que por la mañana le había visitado el Duque del Infantado y el Conde de Tígil.

Luego, un ayudante del Marqués de Estella nos facilitó a los periodistas una nota en la cual el Directorio dice que le ha agradado que el Consejo de guerra reunido en Valladolid para juzgar a los pistoleros que realizaron el atraco del sábado, sin faltar a la justicia, no haya tenido que aplicar la última pena a los procesados.

Sin noticias

El encargado de facilitar noticias en la Presidencia, a los periodistas, nos dijo que no las había.

Una conferencia en plena carretera. San Sebastián. — En la carretera de Vergara a Oñate, se encontraron los autos que conducían, respectivamente, al general Martínez Anido y al Secretario de los Sindicatos Libres de Barcelona, señor Lagufa Llisteras.

Escendieron sus coches y Conferenciaron, en la misma carretera, sobre cuestiones sociales.

La conferencia fué extensa.

Soapechosos detenidos. Bilbao. — Han sido detenidos el exconcejal señor Pérezagua y otros individuos, a los cuales les encontraron documentos sospechosos.

Detención de pistoleros. Bilbao. — La policía también ha detenido a varios caracterizados pistoleros.

Más de Bilbao. — Cese de la huelga. — La bandera española.

Bilbao. — Han entrado a trabajar los obreros mineros de la zona de Bilbao, creyéndose que mañana harán lo mismo los demás.

Se ha ordenado que en los cuarteles de Miñones y en las escuelas de barriada ondee la bandera nacional, cosa que no se hacía ahora.

La cuestión de las subsistencias en Madrid. — El Directorio y el Ayuntamiento. — Disposiciones del Gobernador.

Presidiendo el alcalde interino, señor Nicol, se reunió ayer la Junta municipal de vocales asociados.

En la reunión se rechazó la prepaesa de construir por cuenta del Municipio una fábrica de harina y cuatro de pan.

Luego el alcalde, estuvo a conferenciar con el Gobernador civil, que acababa de llegar de Barcelona, y éste le dijo que era preciso vencer todas las dificultades que se oponen a la apertura del Matadero.

Le anuló que al Directorio le parece bien dejar al Ayuntamiento en libertad para resolver la cuestión de las aguas.

Luego le ordenó que dejará cesantes a todos los funcionarios municipales que no acuden a la oficina.

Después el Duque de Tetuán nos recibió a los periodistas.

Nos manifestó que en vista de que le denunciaban que muchos comerciantes, para eludir las declaraciones juradas de sus existencias hacían que las mercancías que se les remiten quedaran en el pequeño pueblo de Valleca, ha ordenado que las declaraciones juradas se hagan extensivas a todos los comerciantes de provincias.

Añadió que ha impuesto varias multas a otros tantos comerciantes por no fijar, en sus establecimientos, las listas con los precios de los artículos que se venden.

Terminó haciendo resultar que un comerciante le ha ofrecido dos mil sacos de azúcar para el abasto de Madrid.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Es capturado un automóvil con tres cajas de bombas. — Detención de tres sujetos: uno de éstos es mallorquín.

El Gobernador civil leyó esta tarde a los periodistas las notas que había recibido de la Jefatura Superior de Policía referente a la detención de un automóvil que conducía bombas.

Dice la versión oficial que ayer, a las seis de la mañana, salió de Manresa para Barcelona el automóvil de la matrícula dd esta capital número 8.504, ocupado por tres hombres, uno de los cuales guiaba el coche.

Vino el automóvil a Barcelona, y en la plaza de la Universidad subió el mismo una mujer, reanudando luego el vehículo su marcha hasta la calle de Saas.

Momentos después de hallarse parado allí el coche hizo su aparición un carretón conducido por dos machachos, que sacaron de él tres cajas y las dejaron depositadas en el automóvil.

Seguidamente se puso en marcha éste, no sin antes haber descendido la mujer que se unió a los tres sujetos en la plaza de la Universidad.

En la carretera de Rabí, y al dirigirse el auto a Tarrasa, fué sorprendido el vehículo por la guardia civil.

Las tres cajas contenían veinte y cinco o treinta bombas de mano cada una.

Quedaron detenidos el chófer, Domingo Solá Treserra, natural de Manresa; Juan Piñel Muntaner, de 20 años, natural de Castellbisbal, y Vicente Martínez López, de 28 años, natural de Petra (Mallorca).

De los dos primeros no existen antecedentes en la jefatura.

En cambio, el Vicente Martínez, conocido también por Armando Arlet, se sabe que ha estado varias veces preso.

Se asegura que las bombas iban destinadas a ser arrojadas el domingo por la tarde en los teatros, cines y cafés de Tarrasa.

Clausura de Sociedades políticas. El Gobernador civil ha ordenado la clausura de 28 sociedades políticas «por estar convocadas a días de que se las tenía convocadas en centros de propaganda separatista».

Entre las clausuradas se hallan «Acció Catalana», «Centre Autonomista de Dependents de la Industria i el Comerç», «Agrupació nacionalista montserratina», «Centre Nacionalista Català» y «Juventud nacionalista Pan Claris».

La ejecución de los reos de Tarrasa. Se van conociendo los detalles más salientes de los últimos momentos de José Sallata y Jesús Pascual, ejecutados ayer en la cárcel de Tarrasa por el asalto del jueves último a la Caja de Ahorros de aquella ciudad.

El Saleta, durante las horas que estuvo en capilla, hizo gala de un cinismo y de una depravación grandes.

Había comido con mucho apetito, y a los que le acompañaron hasta sus últimos momentos les dijo que a él le quedaba el consuelo de haber batido el «record» en la cuestión de asesinatos.

Se ha comprobado que las revelaciones que hizo a última hora eran para despistar a las autoridades.

Tuvo hasta sus últimos instantes la esperanza de que sus compañeros de banda acudirían a libertarle.

Al hallarse ante el patíbulo, se detuvo breves momentos, habiendo necesidad de que se le cogiera por un brazo al subir la escalera.

Como el otro, vitoreó a la anarquía al hallarse en el patíbulo.

Durante la ejecución montó la guardia un piquete del batallón de montaña de Berga.

Al tranviario Joaquín Marco, que fué absuelto, se le puso en libertad tres horas antes de ser ejecutados los otros dos.

Por enfermo, se ha dado de baja en la compañía de Tranvías.

La fiesta de la Merced. — Un telegrama de Primo de Rivera.

La festividad de la Merced, patrona de Barcelona, transcurre sin incidentes.

En la Catedral y en la Basílica de la Merced se celebraron los oficios propios de la festividad, asistiendo crecidísimo número de fieles.

Varios barrios celebraron festejos, y en la Monumental actuaron esta tarde «Chicuelo», Lalanda y Villalta.

A las fiestas religiosas asistieron las autoridades.

El Alcalde recibió del Presidente del Directorio militar un telegrama que dice así: «En día Patrona querida noble y hospitalaria ciudad envío, por conducto V. E., cariñoso saludo pueblo barcelonés.»

El Alcalde ha contestado agradeciendo el afectuoso recuerdo y especial atención del Presidente del Directorio.

Llegada de submarinos. Procedente de Rosas han llegado los submarinos A I, B I, B II, B III y B IV y el barco «Kangure».

El jueves marcharán a Cartagena. Sindicalistas detenidos.

En Manresa han sido detenidos varios sindicalistas significados, y esta mañana lo fueron en Rubí dos sospechosos que iban en un automóvil.

La guardia civil los trajo a Barcelona. Un atraco.

En la calle de Mediodía dos sujetos atracaron a Cayetano Amó, robándole 20 pesetas.

Pala Gari

Barcelona, 24 de Septiembre.

Sultos y noticias

Instituto General y Técnico de Baleares

Los alumnos de Preceptiva, Literatura, Psicología y Ética que por incompatibilidad o prelación de asignaturas u otro motivo justificado no hubieren sufrido examen serán objeto de llamamiento el día 26 de los corrientes a las nueve de la mañana.

Y los de Ingreso que en razón a su edad u otro motivo justificado no han sufrido examen serán llamados el día 26, a las once de la mañana.

Aspirantes a oposiciones. La «Gaceta» del día 22 del actual publica la última relación de aspirantes a oposición en el Magisterio cuyos ejercicios empezarán el día 28 del corriente.

Concesión de obras. Habiendo presentado en este Gobierno Civil don Juan Sabater Picoremi, vecino de Palma, una instancia y proyecto solicitando permiso para construir, con carácter permanente, en el «Casé d'en Rigo» (Mollnar), de la bahía de Palma, una casilla para guardar y almacenar aparejos y demás efectos de una embarcación de su propiedad, se abre información pública, durante treinta días, a fin de que las Corporaciones, entidades y particulares que se consideren interesados puedan exponer por escrito, dirigido a este Gobierno civil, cuanto estimen pertinente en contra del proyecto de que se trata.

Graves, bronquitis, herpes etc. Use GOTTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Franco 5 ptas.

Colegio de San Alonso. Director don Pedro J. Garau. Enseñanza primaria, Bachiller, Comercio, Magisterio y Pensionado.

Montesión, n.º 8.

Bachillerato y Perifaje Mercantil ABREVIADO. Informes: José Font y Arbós, Abogado y Perito Mercantil.

VERÍ, 19.

Nodrizza. Robusta y en buen estado de salud, leche de 6 a 7 meses, se desea para lactar en casa de los padres en Palma. Informes: Centro de Anuncios.

Centro de Enseñanza. Director: D. Gregorio Guasp, licenciado en Ciencias.

El curso de preparación para el Bachillerato, Comercio, Náutica, Correos, Telégrafos, Ciencias, Filosofía y Letras e Idiomas, principiará el 1.º de Octubre próximo.

Informes: Almudaina 19, de ocho a una, mañana.

ELIXIR ESTOMACAL. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfriamiento come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS.

De venta Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

DE VENTA SERRANO 30, FARMACIA, MADRID Y PRINCIPALES DEL MUNDO.

DE VENTA SERRANO 30, FARMACIA, MADRID Y PRINCIPALES DEL MUNDO.

DE VENTA SERRANO 30, FARMACIA, MADRID Y PRINCIPALES DEL MUNDO.

DE VENTA SERRANO 30, FARMACIA, MADRID Y PRINCIPALES DEL MUNDO.

DE VENTA SERRANO 30, FARMACIA, MADRID Y PRINCIPALES DEL MUNDO.

DE VENTA SERRANO 30, FARMACIA, MADRID Y PRINCIPALES DEL MUNDO.

DE VENTA SERRANO 30, FARMACIA, MADRID Y PRINCIPALES DEL MUNDO.

DE VENTA SERRANO 30, FARMACIA, MADRID Y PRINCIPALES DEL MUNDO.

DE VENTA SERRANO 30, FARMACIA, MADRID Y PRINCIPALES DEL MUNDO.

DE VENTA SERRANO 30, FARMACIA, MADRID Y PRINCIPALES DEL MUNDO.

DE VENTA SERRANO 30, FARMACIA, MADRID Y PRINCIPALES DEL MUNDO.

DE VENTA SERRANO 30, FARMACIA, MADRID Y PRINCIPALES DEL MUNDO.

DE VENTA SERRANO 30, FARMACIA, MADRID Y PRINCIPALES DEL MUNDO.

DE VENTA SERRANO 30, FARMACIA, MADRID Y PRINCIPALES DEL MUNDO.

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE
Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

FURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPETICAS

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK, VENEZUELA, COLOMBIA Y PUERTOS DEL PACIFICO

El vapor Montevideo saldrá el 26 de Septiembre de Barcelona, el 25 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con transbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO

El vapor Manuel Arnús saldrá el día 10 de Septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Cienfuegos, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, San Juan, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor Legaspi saldrá el día 10 de Septiembre de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona donde saldrá el 6 de Septiembre para Manila y Puertos de China y Japón.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. de Cádiz saldrá el día 10 de Septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 11 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

FABRICA DE EBONITA

Para aplicaciones eléctricas.—Teléfónicas y Mecánicas.—Goma dura.—Ebonita y Flexible.—Tubo Flexible para aislar.—Planchas de Ebonita.—Barras o Bastones de Ebonita.—Tubos de Ebonita.—Artículos moldeados de Ebonita para manipular ácidos cañones aislantes.—Ebonita Dielectric.—Cubos.—Embudos y recipientes.—Aranzales, Discos, Pistinas, Coros, Composición Chatterton. Alfombras para aislar.—Guantes para alta tensión, etc. etc.

Casa CODINA

— Calle Unión 8, Palma —
Entre Mercado y Berne (FABRICA DE GOMAS)

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 26 de Septiembre el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Para Santiago de Cuba y Habana saldrá de Palma el día 11 de Octubre el vapor

Barcelona

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 8 y 9 Octubre.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta ciudad: **Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma**



Como una Barra

Cuando la sangre está cargada de ácido úrico y de residuos nocivos, la molestia circulatoria que deriva de este estado ocasiona graves complicaciones. Al principio, aparecen dolores y neuralgias de la cara, acompañados de vahidos y mareos. El paciente tiene la impresión de que esa barra le atraviesa la cabeza. Después, sobrevienen los desórdenes del corazón, la opresión, las palpitaciones, el enfisema, el infarto u obstrucción de las venas (varices, úlceras, varicosas, almorranas), la congestión del cerebro.

La salud está gravemente comprometida. Hay que volver a efectuar inmediatamente la cura de

Depurativo Richelet

con objeto de eliminar rápidamente los elementos morbosos, los residuos y toxinas que pueda ocultar el organismo, y con objeto, asimismo, de acelerar la nutrición, renovar la sangre y descongestionar los órganos enfermos.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedin, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Lomos
doloridos



El dolor en los lomos es de preciosa advertencia. Casi siempre revela un estado artrítico. Los riñones, cansados de expulsar una sobreproducción de ácido úrico, quedan macerados, heridos y hacen padecer horriblemente. Entonces el veneno invade el organismo, endurece las arterias y estorba la circulación de la sangre. Todos los artríticos deben saber que los

LITHINÉS

del

DOCTOR GUSTIN

disuelven el ácido úrico, previenen el exceso de formación del mismo y activan su eliminación.

150 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral, deliciosa y curativa.

Deposito único para España: DALLAS OLIVERES 14, Paseo de la Industria — BARCELONA

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantisima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguer tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmerdis o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinteblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comnenos».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.
Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.
La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

¡¡¡ esquelas mortuorias ¡¡¡ aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

Dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia, 10 — Palma

Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.

Santo Domingo, 32, entresuelo

Amiantos, Empaquetaduras, Gomas,

CASA CODINA

CALLE UNION, 8.—PALMA

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm. 3, callejón v Merced 8.

Se vende

Fincas situadas en punto céntrico de esta ciudad. Informes: Centro Anuncios.

Se alquila en Sóller

Una casa que reúne buenas condiciones cerca de la estación del Ferrocarril. Informes: Centro Anuncios.

GRAN SURTIDO

DE
Específicos Nacionales y Extranjeros

Dirigirse al hijo de José Juan Calle de la Marina, n.º 20

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin error.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen seducir y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, espaldas, preciosos sellos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto desjan de proceder de dichos manantiales la que no es

Imp. LA ESPERANZA—Luján, 11.—PALMA

Regalo a Opositores

La Editorial Campos.—Princesa 14, Madrid, queriendo dar facilidades a los opositores de esta provincia ofrece las siguientes obras: 1.º Contestaciones al programa de Consules que vale 75 pesetas. 2.º Idem de Vicesecretarías y Secretarías de Sala y Gobierno 75; 3.º Idem de Notarías 60; Idem Diplomática 50; 4.º Idem Judicatura 1.º ejercicio 50, 2.º ejercicio 60; 5.º Idem Secretarios Judiciales 75; 6.º Idem Oficiales Técnicos de Instrucción pública 25; 7.º Idem Idem de Fomento 18; Idem Idem de Gobernación 25; 8.º Legislación Hipotecaria de Gayoso 35; 9.º Idem Farmacéuticos Militares 85; 10.º Idem Veterinarios Militares 50; 11.º Idem Archiveros 40; 12.º Idem Administrativo de la Armada 30; 13.º Idem Contadores de Fondos 30; 14.º Idem Oficiales de Secciones Administrativas de 1.º Enseñanza 15; 15.º Idem Ayudantes de Prisiones 15; 16.º Idem Auxiliares de Contabilidad del Estado 20; 17.º Idem Secretarios Interpretes de Sanidad 20; 18.º Idem Oficiales Administrativos y de Contabilidad del Ayuntamiento de Madrid 15; 19.º Idem Oficiales de Secretaría Judicial 15; 20.º Idem Policía 10; 21.º Idem Toreros de Feros 6; 22.º Idem Auxiliares del Catastro Urbano 15; 23.º Idem Auxiliares Estadística 20; 24.º Idem Auxiliares Administrativos de Hacienda 12'50; 25.º Idem Practicantes Militares 20; 26.º Idem Auxiliares Administrativos de Gobernación 15.—Todas estas Obras que son conformes a los programas vigentes y cuyos precios son los indicados, se ofrecen a mitad de precio pero a condición de hacer el pedido antes del 30 de Septiembre acompañando el importe por giro postal dirigido a dicha Casa, no valiéndose de otra forma de pago ni de intermediarios liberos. El día 1.º de Octubre recobran las Obras su precio primitivo.

Se vende

Una casa de recreo en el caserío del Terreno, cerca parada tranvía. Informes: Centro Anuncios.

Calados

La antigua casa de calados, plisados, bordados, festones y todo lo de modistería y ropa blanca de la calle

Palacio 40 (Pórticos)

se ha trasladado a la Plaza de Sta. Eulalia, 17, bajos entre Casa Socorro y Cine Moderno.

Sirvienta

Se necesita sobria, bien tributada. Informes: Sindicato, 53, Palma Anuncios.